

告别“单打独斗”抱团发展 眉山乡18户贫困户变身“农场合伙人”

■本报记者 赖香珠 黄奕群
通讯员 石倩雯 文/图

初秋的清晨，安静而微凉。位于眉山乡小眉村的坂美家庭农场早已“动”了起来。

石胜发在农场忙上忙下，一株株百香果树苗在他亲自搭设的架子上长势正旺。看着一颗颗青翠欲滴的百香果，石胜发的脸上洋溢着灿烂的笑容。

2019年，石胜发以当地贫困户的身份签约入股坂美家庭农场，与他一同参与的还有17位贫困户，他们都希望通过这个“幸福农场”，摆脱贫困。

【现状】
多数贫困户“单打独斗”脱贫路子窄

眉山乡小眉村地处南安市西北部偏远山区，村民大多外出务工，留守在家的大多是老人、小孩，村民收入微薄，村集体经济薄弱，村民面临着脱贫路子窄等难题。

村民石阳华就是其中一位。“儿子女儿外出务工，我们两口子留守村里，我除了每个月帮村民理发赚的300多元，没有其他收入了。”石阳华叹气道。

妻子叶巧梅则因为关节疼痛，难以迈出家门。“走路关节就会肿起来，只能在家煮饭、洗衣。”叶巧梅告诉记者，石阳华承担了家庭重担，要帮忙种菜、喂养鸡鸭等。

“镇里扶持我们发展养殖业，生活稍微有了起色，但是养的不多，也找不到销售渠道，收入仍然微薄。”石阳华向记者坦言，虽然内心渴望摆脱贫困，但在山里路子窄，缺技术缺资金，脱贫之路举步维艰。

截至2019年，小眉村建档立卡的贫困户共有17个，省定贫困户1个，市定贫困户。贫困户想脱贫，但缺少



小眉村贫困户入股家庭农场，种植百香果等水果抱团发展。

资金，缺少项目，缺乏技术和销售能力，石阳华的故事只是小眉村众多贫困户的缩影，如何告别“单打独斗”现象，更好带动村民脱贫致富，村两委一直在寻找发展之路。

【行动】
入户动员贫困户签订扶贫协议

“我们村抛荒农田不少，我想把农田盘活起来，成立家庭农场，让贫困户参与进来，抱团发展。”以家庭农场带动村民脱贫致富，小眉村村委会主任石俊明的想法得到了村两委和群众的认同。

前期规划、盘活土地、平整土地……很快，村两委付诸行动。为了巩固脱贫攻坚成果，帮助贫困户激活“造血”功能，带动贫困户“家门口”就近就业，村两委还进村入户，说服贫困户和农场签订帮扶协议。

随后，消息也传到了石阳华耳中，心动不已的他签订了首份帮扶协议。

“只要入股，就能分红，还有保障，没有风险而且有收益空间，我很看好。”石阳华笑着说。

经过多次入户做工作，包括石阳华在内的小眉村15户贫困户与农场签订帮扶协议。

“缺资金、少技术、抗风险能力弱是贫困户脱贫瓶颈。在农场设立产业扶贫基地，让贫困户参与，能有效打破这一瓶颈。贫困户也愿意接受这一扶贫方式，并积极参与。”石俊明说，根据帮扶协议，农场将优先收购贫困户的农产品，形成家庭农场+市场+基地的贫困户帮扶模式。“坂美家庭农场将作为眉山乡小眉村精准扶贫实验基地，如该模式产生示范效应，还将进行推广运用。”

在石俊明看来，想让贫困户真正“摘帽”，授之以鱼不如授之以渔，一味地靠政府给补贴不是长久之计，只有让他们看到了致富的希望，拥有了脱贫的坚定信心，才能让他们真正地过上衣食无忧的生活。

【愿景】
家庭农场收获“致富希望”

“这边再捆紧一点，这样下面架子就不会松动了。”昨日，记者来到坂美家庭农场，只见石胜发和石阳华正在农场搭架、锄草、浇水。

石胜发今年58岁，无儿无女，家里还有一位80多岁的老母亲要赡养。自从签订扶贫协议后，石胜发告别了枯燥的“宅家”生活，经常到农场帮忙。

“这里有我的一分子，我当然要来帮忙啦。”让他高兴的是，现在他多了一个身份——“农场合伙人”。

石胜发算了一笔账：“医疗保险、家庭医生、低保补贴、免费安装自来水……这些我都享受到了。现在，来农场务工，加上入股分红，一年增加了不少收入。

“石胜发家就在我家隔壁，我开车来的时候就拉上他，他很勤快。”坂美家庭农场负责人石加奕告诉记者，“农场合伙人”理念让许多有劳动力的贫困户真正动了起来，也收获了致富希望。

他介绍，除了以“入股”形式帮扶贫困户，他们还优先提供务工机会，同时无偿培训贫困户种植、养殖技术。

据了解，坂美家庭农场占地120亩，目前已先后投入20多万元，对农场内的基础设施、农场环境进行配套升级，未来农场还将通过在园中套种桂花、茶花等，发展种植、生态养殖，建造生态观光茶园，并利用农场为平台，收集贫困户家的农副产品进行集中销售。

“目前一期近30亩的土地已经平整完成，并已种下果苗1000多棵，预计到明年就可以开始收成，产生收益实现分红。”石加奕介绍，如今入股的贫困户已从原来的15户增加至18户。

小小的“幸福农场”，让山里的困难群体真正地看到希望，拥有了更多摆脱贫困的信心。

总投资约330万元
官桥这一路段12月底完工

本报讯（记者 陈振东 通讯员 曾美容）昨日，记者从官桥镇获悉，目前，乡道131线驴驼岭至曙光村路段正在施工，预计12月底完工。

28日上午，记者来到乡道131线驴驼岭至曙光村路段，只见工人们正在对一个拐弯的坡道进行平整。“这几天正在进行路基平整，预计半个月后开始硬化。”曙光村党支部书记童连来介绍。

据介绍，乡道131线驴驼岭至曙光村道路改造工程路线总长2公里，路面将从之前的3.5米拓宽至6.5米，总投资约330万元，其中上级补助250万元，其余由镇村两级自筹，预计12月底即可完工，建成后将达到四级公路标准。

“旧水泥路经过多年使用，出现了很多破损的情况，在一些盘山弯道上，道路狭窄也存在很大安全隐患。道路建设好后，村民出行就更方便，也更安全了。”童连来说，此次道路施工涉及拆迁房屋达60多户，空地达20多户，为顺利道路改造，改造前曙光村党支部带领村两委多次入户沟通，不断给村民做工作，最终得到村民的支持，大家愿意为了村集体无偿让地。

南安举行星级酒店服务技能培训

本报讯（记者 黄俊涛）28日，南安市文化体育和旅游局邀请华侨大学旅游学院汪京强教授，在梅山镇开展星级酒店服务技能培训。

当天活动一开始，南安大酒店、华侨大酒店、东方五洲大酒店、金发大酒店、金明大酒店等20多名星级酒店负责人在文明旅游签名墙上签名。随后，汪京强开始主题为《饭店礼仪与沟通》的讲座。

据悉，此次培训目的是为了全面提升南安市酒店服务水平，推动南安市饭店从业人员服务技能和服务水平再上新台阶，全面带动南安市旅游饭店服务品质提升，引导和促进全市旅游饭店提质增效，为促进全市旅游业又好又快发展做出新的贡献。

（上接1版）

边坡治理 为道路穿上“铁布衫”

除了防护栏，南安公路分局还实施了大面积的边坡治理，严防落石溜坡，保障群众生命安全。

目前，在国道355线诗山镇西上村路段，只见与公路几乎呈90度、20多米高的边坡旁，码头公路站站长刘培发正仔细查看那件披在陡峭边坡上的“铁布衫”——主动防护网是否牢固、网上是否悬挂落石。

“我们每周都会不定时巡查，查看边坡山体有没有破裂落石，确认防护网有没有松动，雨天还会增加巡查频率。”刘培发告诉记者，该路段与永春接壤，系德化、永春经南安通往泉州的重要交通要道，其左侧为挖方岩质边坡，往年受连续强降雨影响，经常出现落石、掉块等现象，危害群众的安全，养路工在开展日常道路养护时也常常是胆战心惊。

“我在这里养路已经7年多了，这边落石比较严重的时候，石块把原本4车道占了2车道，所幸没有发生事故。”刘培发说。对此，南安公路分局于2016年10月起对该路段进行危岩边坡治理，陆续完成了架设电力杆线、搭设施工钢架、清除坡面浮石、松动岩块及钻孔、锚杆安装、挂网喷混凝土和主动防护网安装等施工任务，提升了公路的安全系数。

“以前这边经常有石头滚下来，我们开车经过这段路时总是怕怕的，生怕被落石砸伤。现在即使有石头滚下来也能被挂网牢牢拦住，感觉安全多了，再也不用担惊受怕。”经常开着车往返南安、永春两处的陈师傅说道。

据了解，除了安装防护网，南安公路分局还联合公安交警等部门，在国道355线诗山镇鳌峰村至安溪交界处长下坡路段设置区间测速、长下坡警示标志，坡脚靠安溪段400米路面铺沥青混凝土路面，以增加路面摩擦力，同时调整弯道超高，增设减速标线、危险段在道路中线增设突起路标等设施，多方提升道路安防能力。

5年投入近7000万 为群众出行增添安全屏障

防护栏建设和边坡治理只是南安公路分局大力实施安保工程建设的一部分。

近年来，南安公路分局始终把安全工作作为重要的民生工程来抓，道路交通安全工作更是重中之重。据统计，“十三五”期间，南安公路分局共投入安保建设资金近7000万元，完成加固改造危旧病桥13座、1.5万平方米的生态边坡治理、70公里的防护栏建设（包括重铺工程中的安保设施“三同时”）、194面桥梁现场信息公开牌、桥梁限载牌，在全市辖区公路沿线施划标线及在急弯、陡坡（长下坡）、临水临崖等险要路段分别设置防护栏、减速标线及安全警示标志牌等，切实提高了公路安全保障能力。

“2021年，南安还计划投资146万元，重点对国道355线K226.885~227.85段、省道213线K259.49~270.595段实施防护栏安保工程，进一步提升南安的公路安保能力。”南安公路分局相关负责人表示。

跨部门“双随机”再行动 罗东6家加工场所均出现电气线路问题



本报讯（记者 陈江涛）昨日上午，市公安局、应急管理局、市场监督管理局、城市管理局、消防救援大队再次出动，开展自建房加工场所消防安全整治攻坚行动跨部门“双随机”联合执法工作。

这次，罗东镇被随机数生成器抽中，成为跨部门“双随机”联合执法检查的第二站。

在罗东镇政府，执法人员使用随机数生成器抽取4家自建房加工场所，抽中位于罗东新雨亭东街一路的东野家具（后检查建筑为工业厂房）和恒恩家具，蔡厝村凤龙厝12号和埔心村小坝1号的2家家具加工厂。

在这3家自建房加工场所内，执法

人员和第三方检测机构专家也发现了一些自建房加工场所的“共性问题”。

在恒恩家具加工厂内，记者看到该工厂一层钢架铁皮结构，厂内还有一个木板搭起的小车间，用于木材切割加工。

加工厂老板表示，在厂内搭建小车间，是为了防止木材切割打磨时，产生扬尘影响厂内空气，才将这道工序独立起来。

现场检查的第三方检测机构专家表示，木板为易燃材料，按规定是不能用于装修分隔。此外，厂内还出现部分开关裸露、未装至电箱内的问题。

而蔡厝村凤龙厝12号的家具加

工厂则存在楼梯堆放杂物、电气线路未套管，开关装在木板上等问题。埔心村小坝1号出现部分线路未套管的问题。

除了现场随机抽检，执法人员还延伸排查扩大“战果”。

在新雨亭东街一路，执法人员还检查了2家毛织加工厂（分别为83号和93号）和一家模具加工厂（68号）。其中，68号模具加工厂出现木板装修分隔，电气线路未套管、气瓶为采取防倾倒措施。83号毛织厂出现电气线路未套管。93号毛织厂出现楼梯堆放杂物、电气线路未套管、开关裸露等问题。

针对检查中的问题，罗东镇政府工作人员表示，不管是3家自建房加工场所，还是3家延伸检查的加工厂，针对出现的问题，他们都会进行后续跟进，加强监督使问题得到整改。

“以前这边经常有石头滚下来，我们开车经过这段路时总是怕怕的，生怕被落石砸伤。现在即使有石头滚下来也能被挂网牢牢拦住，感觉安全多了，再也不用担惊受怕。”经常开着车往返南安、永春两处的陈师傅说道。

5年投入近7000万 为群众出行增添安全屏障

防护栏建设和边坡治理只是南安公路分局大力实施安保工程建设的一部分。

近年来，南安公路分局始终把安全工作作为重要的民生工程来抓，道路交通安全工作更是重中之重。据统计，“十三五”期间，南安公路分局共投入安保建设资金近7000万元，完成加固改造危旧病桥13座、1.5万平方米的生态边坡治理、70公里的防护栏建设（包括重铺工程中的安保设施“三同时”）、194面桥梁现场信息公开牌、桥梁限载牌，在全市辖区公路沿线施划标线及在急弯、陡坡（长下坡）、临水临崖等险要路段分别设置防护栏、减速标线及安全警示标志牌等，切实提高了公路安全保障能力。

“2021年，南安还计划投资146万元，重点对国道355线K226.885~227.85段、省道213线K259.49~270.595段实施防护栏安保工程，进一步提升南安的公路安保能力。”南安公路分局相关负责人表示。

南安城管考评中心回访后进村 杏埔村、院前村已基本整改到位

本报讯（记者 陈江涛 通讯员 陈玲珍）昨日，南安市城市管理考评中心对9月泉州、南安暗访考评后进的石井镇院前村、霞美镇杏埔村进行回访、指导。

回访组首先检查了霞美镇杏埔村的整改情况，发现此前暗访考评中发现的问题已基本整改到位。

杏埔村干部表示，早前，杏埔大桥附近乱倾倒生活、建筑垃圾事情屡禁不止，周边的环境卫生脏乱差。同时，盈峰中联城服公司将业务进行转承包，雇佣到的保洁员人教不足，不够细心，责任心也不强。

“今后我们将加强对一线的保洁人员进行监督，村里成立3个巡逻小组联合老人协会，进行日常的巡查，发现问题解决问题，一步到位。”杏埔村干部说。

针对上个月出现的问题，中联公司霞美片区主管表示，由于公司管理调整，杏埔村村出现一段时间的管理空缺，目前已新招了一个与

村里配合较好的管理人员，下一步将通过日常巡查、保证保洁人员的出勤率、提高作业标准，加长保洁时长、强化作业培训，提升该村的卫生面貌。

对此，考评中心工作人员建议，要找到问题的根源，由点到面，从村到镇域内的层面上“对症下药”，保证保洁员的出勤率，提高作业标准。针对经常被偷倒垃圾的位置，可以因地制宜，采取一些长效的管理措施，或拉网进行强制巩固，或针对裸露的土地，考虑在上面进行绿化，做成景观小品等。此外，中联公司管理要化被动为主动，与镇村的沟通要积极主动，多探讨多尝试多摸索，穷则思变，变则通。

随后，回访组来到石井镇院前村，发现扣分点也基本整改到位。

中联保洁公司片区负责人告诉记者，上个月该村考评成绩不理想的原因主要在于保洁力量不足，保洁范围未全面覆盖，加上村里改造

项目多，外来人口多，产生的垃圾也就多，房前屋后生活垃圾随意丢弃，垃圾不入桶现象时有发生。

目前，村里正筹划着将建筑垃圾的清理一并外包出去，同时将会调整和增加村内的监控设备，对乱丢垃圾，垃圾不入桶（坑）的进行全村的通报批评，进一步加强村民的自觉性。

中联片区负责人表示，他们正在加紧招人，保洁范围也有所扩大，洒水车也会跟进，将之前未顾及的村子周边以及省道和国道都有加强清洗、保洁。

对此，考评中心工作人员建议，要加强排查，找出环境卫生的重灾区，抓住重点，进行重点和难点整治。管理人员、小组长要多走现场，不能仅停留于驱车巡查，还要下车步行，这样才能真正发现问题。对牛皮癣、废弃物、浮土、鸡鸭粪便等问题也应纳入保洁范围，多维度提升环境卫生的综合治理。